

美国对华战略发生了重大改变， 这不是特朗普一个人的兴之所至，这一点我们要清醒认知！



2018-04-02 中国大内幕

来源：吴鹏飞手机报

<http://mp.weixin.qq.com/s/2jFZOClizd8v8cn2hueqOw>

中美关系，是当今世界上最重要的国际关系，没有之一。中美两国如何相处，决定了世界的格局、走势，但这取决于双方如何定位彼此的关系。说实话，目前美国实力还在中国之上，因此，中美关系的主要定义者，应该还是美国。美国如何看中国，是值得我们关注的大问题。

近年来，美国对中国的崛起，一直心怀戒备，满腹狐疑，经历了一个犹豫、彷徨期，在美国的知识界、政界、新闻界，要求遏止中国发展的声音逐渐增大，对中国的敌意有所增加。中国意识到了这个问题，一直在努力释放善意、诚意，一直在努力劝说美国精英们，延续几十年来两国合作互利共赢的路子。

但很显然，美国的精英们没有接受这个意见。这倒不是他们因为有老大的心理优势，不愿意接受中国来定义两国的关系。而是他们从自身国家利益考虑，从国际政治的现实权衡，从美国长远利益考量，得出了相反的结论。近来美国的政策，传递了一个明确的信号，那就是，美国的对华战略发生了重大转变。他们认为，美国几十年来的对华政策失败了，美国精英就此实际上达成了高度一致。

因为他们发现，今天的中国总体经济实力已经势不可挡地超过了西方，2014年世界银行、国际货币基金组织等国际重要组织以购买力平价计算，认定中国的经济总量已经超过了美国，只不过中美两国都不愿意承认而已。科技上，中国也在所有领域赶超西方。五百年来未有之大变局已经出现，这是第一次有一个非西方大国对西方的全面碾压。

他们还发现，中国在世界上的外交影响力大有超过西方之势。过去只有西方才有实力召集各国政要聚首，但中国举办的一带一路峰会，全球政党对话，每次都有120个以上的国家政要参会，

一带一路、人类命运共同体等中国方案与中国概念，也多次写入了联合国的文件，受到全世界的普遍欢迎与支持。西方登高一呼应者云集的时代，有点一去不复返的感觉。

他们更发现，中国的发展模式对后进国家、转型国家、欠发达国家产生了不可抗拒的吸引力，中国道路为世界提供了另一个发展选项，西方优越论、西方道路唯一论走下神坛。相反，在应对气候变化、捍卫贸易自由、基础设施建设、改善民生、减少贫困、发展人权等方面，中国大有被拥戴为全球领袖的态势。



近年来，欧美国家的智库、媒体、政客空前一致地对“中国威胁”发出集体呐喊，美国作为西方世界的老大，感受更为深切。美国精英们越来越形成了一个共同的中国观，那就是中国成功意味着西方的失败，他们对中国经济发展、外交影响、文化传播、制度魅力、模式感召、道路自信充满了恐慌，有一种阻止中国发展的集体自觉。

所以，才有了中国不断迁就，让步，妥协，帮助美国缓和半岛局势，甚至以中美夫妻论安慰美国，千方百计搞好中美关系，而美国却变本加厉为难中国的局面。在一个中国原则、南海归属、钓鱼岛搁置争议这些原本美日与中国早有定见、定论的问题，美国重新出现返生，原因就在这里。南海本来蔚蓝的海水，美国却使出吃奶的劲要把它搅浑，道理也在这里。

特离谱最近一会儿不停表扬感谢中国，一会儿高高举起贸易制裁大棒（因为贸易逆差导致美元大规模外流，美国没钱花），一会儿限制中国在美投资不要中国的钱进入，一会儿又派人来推销国债找中国借钱，一会儿又联合法德要形成对华贸易统一战线等等，看上去是特离谱很神经质，实际上这一切，都不是美国总统一个人所能顾左右的。

这里面固然有个人因素在，但他反映的是整个美国乃至整个西方精英层的普遍焦虑和无奈。美国无理取闹、故意搅局、借题发挥，所有的借口都很好笑，但背后的遏华战略意图，确实很严峻的，值得我们重视。我还断言，美国未来三十年将连续出现对华强硬的总统，就算有笑面虎出任总统，那也是表面的，因为两国在根本上，确实已经是竞争关系。

在经济、贸易、科技、军事、政治、文化、外交、金融等领域，同等级的对手，面对同一市场，确实存在此消彼长的效应，当然也有彼此依存的关系。当中国的人权提案在联合国人权委

员会几乎全票通过，只有美国一家反对的时候，朋友们，美国反对的不是提案本身，而是反对这个叫中国的提案者。对比上世纪八九十年代，美国谴责中国人权状况的提案屡屡通过的场景，美国内心的落寞、痛苦、不甘，是人人都可以理解。

中美合作当然也是必须的，但竞争为主，合作为辅。特离谱说的已经很明白了，在符合美国利益的情况下，美国会选择与中国合作。这就像战争与和平，战争是有人类以来的永恒主题，和平则是军事均势的代称。任何军事平衡一旦被打破，就意味着战争，所以老一辈革命家说落后就要挨打，发展是硬道理，如此才能保住球籍，是过来人的肺腑之言，不是幽默和玩笑。

亲爱的读者朋友们，如果你注意到，奥巴马离职前签署了提升美台军事交流层级的文件；如果你注意到，美国参众两院无异议通过“台湾旅游法”（这个法案的名称显示，美国这些精英要无赖时该多么卑鄙，这个法案实际上应该叫“与台湾恢复官方往来法”），打破 40 多年来的建交原则；如果你注意到，美国两党都支持“国防授权法”考虑派军舰访台，你就可以得出结论，美国精英们一致选择了对华不友好政策。

在这样的背景下，特离谱的国家安全战略报告，将中国与俄罗斯并列为对美国的三大挑战之一、之首（另两个挑战分别是国际恐怖主义、朝鲜和伊朗核问题），将中国看成是传播对立价值观的竞争对手，也就是将中国列为敌手，并不令人意外。我们很多智库学者，坚持认为这是特离谱个人夸张搞怪，一厢情愿地认为并不会真正影响美国对华政策，这是小孩子的见识。可笑的是，中国这样愚蠢、幼稚、自以为是的专家，还真不是很少。

我看过特离谱就职、国情咨文、国安报告发表时的演讲，对方已经明明白白、完完整整阐述了他的价值观和对华政策。可以明确看出，美国的对华战略、特离谱的对华政策已经成型，是先有前者才有后者。特离谱离谱之处就在于，他的身边，现在已经聚集了大批鹰派中的鹰派，力主撕毁伊核协议、对朝动武的、反对一中原则的人物居然成了总统的国家安全助理。

大家都在问，邻国年轻首脑突访中国的深层原因是什么，喏，特离谱身边聚集了好战分子，他们不会像历届政府的政治精英那样考虑国家利益，把朝鲜当成恫吓日韩、保持美国存在、向日韩摊派防务经费的取款机。这些鹰派分子反而是意识形态的偏执狂，他们可能不是为国家利益，而是从某些政治观点出发，鼓动政治商人特离谱为了青史留名，而悍然动武。

邻国年轻的首脑，确实具有政治智慧。他感觉将面对美朝峰会的重大风险，要么在自身安全不能得到保证的情况下，签下城下之盟；要么达不成协议特离谱起身走人，面临动武。邻国小伙子这次判断，因为换了一群疯子，动武是完全可能的了。于是，就像他父亲当年南斯拉夫遭到两个多月空中轰炸，担心自身安全紧急访问中国，重申两国传统友谊一样，来走亲戚了。

翻开父子两次来访的新闻，内容惊人相似。值得玩味的是，在这关键时刻，中国欣然接受来访，并隆重接待。这表明，中国在东北亚的政策，也发生了微妙变化。中国发出了明确信号，只能

谈判解决问题，绝对不永许在中国家门口撒泼。一方面中国将劝邻国减少挑衅行动不给对方借口，另一方面中国将联合俄韩日阻止美国人的动武冲动，不能让美国横行无忌。

我的观点是，既然美国已经确定了不友好的对华战略，中国也应该有自己的因应之策。与邻国再度携手，就反映了这种战略思维。实际上，中国在坚定维护中美关系大局，力求双方不撕破脸的情况下，也在给美国颜色看。而且，一直以来，中国都在按照自己的国家与国际战略向前发展，没有回避与美国的战略应对和战术碰撞。

贸易战问题，中国在准备谈判妥协的同时，也表示要奉陪到底；人民币国际化，最近又有令美国坐卧不安的举措，上海人民币石油国际期货交易正式开张，这意味着美元不是石油交易的唯一结算货币了；南海美舰一旦出现，立即驱逐；台湾问题，明确表态，美舰到访之日就是武统之日，我相信，大陆正在酝酿反制美国在台海滋事生非的应对方案，也包括武统。

一带一路，是中国式的一种互利共赢理念下的国际化，与损人利己的西方主导的国际化有别云泥；世界政党高层对话，是探讨与交流各国治国理政经验的高端平台，目的是帮助每个国家找到自己的发展模式和国家道路；军事与科技上，中国实力的急剧增加和跃进，等等，都可以看出，中国有自己的追求，中国自己的梦是中华复兴，中国的世界梦是人类命运共同体。

中国希望和平崛起，中国希望建立与西方大国的新型大国关系，中国希望以最大诚心善意对待一切国家，但是，但是，但是，如果有人试图阻扰、阻断、阻止中国的发展，对不起，中国的核武器、英雄的人民解放军、强大的人民币、中国庞大的市场、团结在一起的中国人民都不是吃素的。热情接待邻国年轻首脑来访，就是要传达这个信号，我认为美国人读懂了。